

РЕЧЬ ТОВАРИЩА Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

партии и Совета Министров СССР вам, труженикам целины: директорам совхозов, трактористам, комбайнерам, механизаторам, животноводам — всем рабочим специалистам, которые преодолели трудности, вызванные засухой, и сейчас четко работают и создают материальные ценности для народа. (Бурные аплодисменты).

В этом большая заслуга наших партийных и комсомольских организаций. Они являются стариками, цементирующими трудовые кадры совхозов. Коммунисты и комсомольцы хорошо потрудились, они и дальше будут служить примером. (Бурные аплодисменты).

Авторитет членов партии, авторитет комсомола заключается не в том, что он имеет партийный или комсомольский билет. Каждый коммунист, каждый комсомолец должен понимать, что для того, чтобы быть полезным народу, партии, надо учиться, надо знать свое дело, показывать пример в труде. Если ты тракторист, то должен хорошо знать свой трактор. Если ты комбайнер, то ты должен знать свой комбайн, хорошо ухаживать за машиной, в совершенстве владеть ею. Только при этом условии можно дать более высокую выработку и показать пример другим, показать, на что способны коммунисты и комсомольцы.

Как во время войны коммунисты и комсомольцы первыми шли в атаку, увлекая за собой бойцов и ломая сопротивление врага, прокладывали путь к победе, так и на трудовом фронте вы, коммунисты, комсомольцы, должны быть застрельщиками в работе. Неискать теплых мест и легкой жизни, а идти туда, где труднее, чтобы преодолеть трудности и увеличить за собой весь коллектив рабочих. (Бурные аплодисменты).

Я уже как-то рассказывал об одном случае во время гражданской войны и хочу напомнить о нем. Наша часть освободила от белых одно село. Ко мне подошел сельский учитель и спрашивал: если он вступит в партию, то какую ему должна даст партия?

Он, видимо, думал, что его сразу чуть ли не заместителем наркома назначат. И ответил ему:

— Знаете, товарищ учитель, сейчас идет гражданская война, мы наступаем, и сегодня самая ответственная задача для каждого члена партии — бить врага. Поэтому вам партия доверит винтовку и пошлет в бой, чтобы бить врага и прокладывать дорогу в будущее.

— Нет, для этого я не пойду в партию, — сказал учитель.

— Хорошо, — ответил я ему, — не ходи, без тебя большевики обойдутся. (Оживление в зале. Аплодисменты).

Сейчас самое боевое дело для коммунистов — быть примером в труде, сплачивать людей и двигаться вперед по пути, который указал нам XXII съезд партии, наша новая партийная Программа. (Продолжительные аплодисменты).

В эти дни я получил много телеграмм от рабочих, специалистов и директоров совхозов Целинского края, от колхозников промышленных предприятий. В телеграммах сообщается о замечательных трудовых успехах, о высоких обязательствах по продаже зерна государству.

Коллектив Сарызенского совхоза, расположенного в Тургайской степи, сообщает о высоком урожае. Работники совхоза при плане в 1.300 тысяч пудов решили сдать государству 2 миллиона пудов зерна. (Аплодисменты).

Коллектив Аркалыкского совхоза Кустайской области сообщает о своих обязательствах: за 18 рабочих дней убрать весь урожай, собрать по 100 пудов зерна с гектара и сдать государству 2 миллиона пудов зерна. (Аплодисменты).

Коллектив совхоза «Западный» Целиноградской области решил значительно перевыполнить план продажи зерна. Всего это хозяйство сдает государству 3 миллиона 600 тысяч пудов зерна. (Аплодисменты).

Коллектив совхоза «Урожайный» Кокчетавской области сообщает о своих обязательствах: за 18 рабочих дней убрать весь урожай, собрать по 100 пудов зерна с гектара и сдать государству 2 миллиона пудов зерна. (Аплодисменты).

Коллектив совхоза «Целинный» Рузаевского производственного управления принял социалистическое обязательство значительно перевыполнить план продажи зерна государству. Совхоз даст стране 1 миллиона 900 тысяч пудов зерна.

Коллектив совхоза «Червонный» Кокчетавской области также сообщает о своих обязательствах — при плане 1 миллион 200 тысяч пудов зерна сдать государству 1 миллион 700 тысяч пудов.

Коллектив Ломоносовского совхоза Кокчетавской области при плане в 1 миллион 200 тысяч пудов решил продать государству 2 миллиона пудов зерна.

Комсомольцы и молодежь совхоза «Образцовый» Целиноградской области сообщают, что хозяйство готово к уборке

урожая и даст Родине 1 миллион 600 тысяч пудов зерна.

Коллектив совхоза имени Парижской коммуны Кокчетавской области при плане в 1 миллион 400 тысяч пудов обещал сдать государству 2 миллиона 100 тысяч пудов зерна.

Коллектив совхоза «Нежинский» Кокчетавской области решил сдать государству 1 миллион 600 тысяч пудов зерна при плане 1 миллион 200 тысяч пудов зерна.

Рабочие совхоза «Рузаевский» Кокчетавской области сообщают, что они получат по 16 центнеров зерна с каждого гектара и сдадут государству 1 миллион 500 тысяч пудов зерна вместо 1 миллиона пудов.

Коллектив совхоза «Победа Ильича» Рузаевского производственного управления решил сдать по 75 пудов зерна с каждого гектара посева зерновых, а всего совхоз сдаст государству 2 миллиона пудов зерна.

Я не имею возможности назвать все другие колхозы, которые прислали телеграммы с добрыми пожеланиями и сообщили о своих высоких обязательствах по продаже зерна государству. Во всех этих телеграммах выражены патриотические чувства тружеников целины и готовность все сделать для того, чтобы без потерь убрать десятый целинный урожай.

Позвольте выразить благодарность рабочим и работникам совхозов, специалистам сельского хозяйства, директорам совхозов, партийным, профсоюзов и комсомольским организациям, всем товарищам, которые прислали добрые пожелания и рассказали о своих успехах в труде. Уверен, что колхозы этих совхозов с честью выполнят принятые обязательства и докажут, что слово целинников — твердое слово! (Бурные аплодисменты).

Хотел бы сказать и о тех, которые не прислали телеграмм, но взяли на себя высокие обязательства по продаже зерна государству и достойно трудятся на полях. Приветствуя тех рабочих и работниц, колхозников и колхозниц, специалистов и ученых, которые своим трудом прокладывают путь к высоким урожаям. Честь и слава всем труженикам целины! (Бурные аплодисменты).

Дорогие товарищи! Сейчас партийные организации и все советские люди готовятся к Пленуму Центрального Комитета КПСС. Пленум, как вы знаете, состоится в ноябре 1964 года. Мне поручено сделать на Пленуме доклад о специализации сельскохозяйственного производства, о руководстве сельским хозяйством в связи с осуществлением курса партии на интенсификацию. Чтобы лучше подготовиться к докладу, я решил поехать по стране, повстречаться с работниками сельского хозяйства, партийными руководителями, специалистами, учеными.

Считаю, что лучше всего можно подготовиться к докладу в том случае, если побываешь на местах, с людьми посоветуешься. Если же готовиться только по бумагам, по справкам, которые присыпают разные организации, то невольно можно попасть в такое положение, что докладчик будет выражать не свое мнение, а мнение тех, кто составил справки. А вы знаете, что ни автор, то свое понимание, свой подход. Иной раз, опираясь на такие справки, можно, как говорится, попасть пальцем в небо.

Иное положение, когда приедешь на место. Здесь я слушаю вас, в другой раз слушаю и соглашусь, а с некоторыми я не соглашусь, поправлю, учитывая, что говорят различные люди. (Аплодисменты).

Вот почему, готовясь к докладу на Пленуме, я решил поехать по районам страны. И очень доволен тем, что видел, что слышал. А видел за эту поездку многое. Видел хорошие хлеба, успешную работу многих колхозов и совхозов, поучаствовал в различных организациях, то невольно можно попасть в такое положение, что докладчик будет выражать не свое мнение, а мнение тех, кто составил справки. А вы знаете, что ни автор, то свое понимание, свой подход. Иной раз, опираясь на такие справки, можно, как говорится, попасть пальцем в небо.

Под высокой культурой земледелия они понимают борьбу за накопление и сохранение влаги. А это требует — внедрять лучшие для вашей зоны почвообрабатывающие машины, расширять пропашной клин. Важным элементом культуры земледелия является эффективное применение минеральных удобрений, использование возможностей для развития орошения и так далее.

К сожалению, некоторые наши работники, подобно магнитофонной ленте, повторяют одни и те же общие призы. Сколько раз такие товарищи говорят: «Поднимайте культуру земледелия», «Повышайте культуру земледелия» и тому подобное. А другой человек слушает и тоже повторяет: «Будем повышать культуру земледелия», «Будем бороться за высокую культуру земледелия».

Культура земледелия языком не поддается. Если будешь только призыывать к культуре земледелия, но не покажешь пахоту зерб, если будешь болтать о борьбе с сорняками, а у тебя овсяг засорил пару, как же это культура земледелия? Как можно говорить о культуре земледелия, но не знать, какими семенами сеешь, какие сорта сельскохозяйственных культур более продуктивны в данной зоне. Такие руководители, к сожалению, у нас еще есть.

Когда я проезжал в эти дни по вашим полям, то видел прекрасные сорта пшеницы, такие, как «кустайская-14», «жаны-казыль» и другие. Мне показывали поле, засеянное пшеницей сорта «акмолин-5». Это твердая пшеница. Специалисты определяли урожай в 20 центнеров с гектара.

В эти дни у меня состоялись очень интересные беседы. Вы о них знаете из писем, поэтому не буду в деталях повторять то, о чем говорил с работниками сельского хозяйства на Болге, на Дону, на Кубани и в других районах страны.

События, нельзя сказать, что не будут повторять. Кое-что придется повторить. В народе верно говорят, что повторение — материнское.

Коллектив совхоза «Западный» Целиноградской области решил значительно перевыполнить план продажи зерна. Всего это хозяйство сдает государству 3 миллиона 600 тысяч пудов зерна. (Аплодисменты).

Коллектив совхоза «Червонный» Кокчетавской области сообщает о своих обязательствах: за 18 рабочих дней убрать весь урожай, собрать по 100 пудов зерна с гектара и сдать государству 2 миллиона пудов зерна. (Аплодисменты).

Коллектив совхоза «Целинный» Рузаевского производственного управления принял социалистическое обязательство значительно перевыполнить план продажи зерна государству. Совхоз даст стране 1 миллиона 900 тысяч пудов зерна.

Коллектив Ломоносовского совхоза Кокчетавской области при плане в 1 миллион 200 тысяч пудов решил продать государству 2 миллиона пудов зерна.

Комсомольцы и молодежь совхоза «Образцовый» Целиноградской области сообщают, что хозяйство готово к уборке

просам в каждой встрече, в каждой беседе будем как бы повторять то, что пройдено. Но при каждой такой встрече, при обсуждении, казалось бы, старых вопросов мы находим много нового, что выдвигает жизнь.

В. П. Кузьмин. На 40 процентов больше.

Н. С. Хрущев. Это хорошая доплата за сорт, за качество урожая. На Карабалыкской опытной станции мне довелось побеседовать со старейшим селекционером Лидией Васильевной Пименовой. Она показала свои новые сорта, которые дают и на станции, и в окружающих совхозах высокие урожаи. Не хочу сейчас оценивать достоинство тех или иных сортов. Думаю, вы лучше меня разберетесь в этом. Хочу лишь сказать, что без хорошо поставленного семеноводства не может быть культуры. Оно, конечно, нужно иметь в ваших условиях специальные семеноводческие совхозы или, может быть, в каждом совхозе целесообразно иметь семеноводческие поля и выращивать соответствующие сорта сельскохозяйственных культур. Пусть об этом подумают научно-исследовательские учреждения, селекционеры, директора и специалисты совхозов. Я это адресую и вам, товарищи. Думаю, вы лучше меня разберетесь в этом.

С каждым месяцем, с каждым годом мы поднимаем выше на одну ступеньку, а это уже многое значит, товарищи! Поэтому не бойтесь повторения. Подняться в нашей стране на одну ступеньку в развитии производства — это значит дать новые миллионы центнеров зерна, мяса, молока и другой продукции. Надо добросовестно изумать опыт передовых людей, их практику и переносить передовые методы в производство, анализировать свои недостатки и ошибки, устранять их. В этом наша задача. Она стояла перед нами в текущем году, она остается и на будущее.

Хотел бы кратко остановиться на некоторых вопросах, связанных с развитием сельского хозяйства Казахстана и Целинского края. Мне кажется, одной из главных задач для вас является повышение культуры земледелия. Будучи на Карабалыкской опытной станции, слушая выступление директора, я посыпал с гектара — 100—120—150 центнеров с гектара — — оправдывал земледелие.

Как сеяли в некоторых колхозах и совхозах до недавнего времени? Сеяли пшеницу, ячмень, горох, кукурузу, а какие это были сорта, какой раз никто не знал. Помню, будущий в одном хозяйстве, я задал вопрос, какой сорт кукурузы высевается. Мне ответили:

— «Харьковский».

Спрашивали: почему «харьковский»? Ответ был, такой: из Харькова привезли. (Смех).

В Волгоградской области я разговаривал с одним директором совхоза. Это хороший директор, но исплохо организовал производство. Совхоз является рентабельным предприятием. Этот директор показал мне картофельное поле.

— Какой урожай получаете?

— 19 тонн.

Получить 19 тонн картофеля с гектара в условиях Волгоградской области — это очень хорошо. Зашинтировался, как возьметесь сажать картофель, что обеспечивает высокие урожаи.

— Какой сорт? — спрашивала директриса.

Он ответил:

— Не знаю, товарищ Хрущев.

Хорошо, конечно, что директор честно сказал — не знаю. Но это, пожалуй, не достоинство руководителя хозяйства, если сеять и не знать, какой сорт высевается, то это приведет к печальным результатам. Мы не будем знать, куда ведем хозяйство, какие перспективы открываем перед ним.

Нельзя так относиться к семеноводству. Я не собираюсь давать аттестацию сортам. Аттестовать сортам должны дать поля и люди, работающие на этих полях. Но другой раз и хорошие сорта в неравных руках не дадут желаемых результатов. Поэтому семеноводство надо поручить добросовестным людям, хорошим хозяйствам, чтобы они знали дело, могли обеспечить высокие урожаи.

— Какой сорт? — спрашивала директриса.

Он ответил:

— Не знаю, товарищ Хрущев.

Хорошо, конечно, что директор честно сказал — не знаю. Но это, пожалуй, не достоинство руководителя хозяйства, если сеять и не знать, какой сорт высевается, то это приведет к печальным результатам.

В будущем году намечается производство 10 тысяч таких тракторов. Конечно, в первую очередь они будут направлены на целинные земли, на ваши обширные степные просторы. Аттестовать высокопроизводительную технику мне пришлося видеть в работе мощные тракторы «Кировец-700». Механизаторы рассказывали о больших достоинствах этой машины. За смену тракторист пашет по 20 гектарам. Коллектив Кировского завода прилагает最大的 усилия для того, чтобы эта машина стала гордостью советского тракторостроения. Мы даем рекомендации им системы. Я не досконально ее изучил, но знаком с нею по выступлению тов. Лихобабы, читал его статью в газете: он говорит о том, что заработок рабочих совхоза, механизаторов должен быть поставлен в зависимость от получения высоких урожаев, от валового сбора. Больше собирают зерна, кукурузы, проса и других культур — больше и должен получать.

Видимо, нам надо хорошо разобраться в организации труда и системе заработка. Сейчас, например, управляющим отделением совхоза установлен определенный оклад. Между тем есть разница: на одном отделении 500 гектаров земли, а на другом — 5 тысяч гектаров.

А оплата труда управляющих, как мне говорили, по существу одинаковая. Оплата труда следовала связь с выходом продукции. Сейчас, например, управляющим отделением совхоза установлен определенный оклад. Между тем есть разница: на одном отделении 500 гектаров земли, а на другом — 5 тысяч гектаров.

Нельзя так относиться к семеноводству. Я не собираюсь давать аттестацию сортам. Аттестовать сортам должны дать поля и люди, работающие на этих полях. Но другой раз и хорошие сорта в неравных руках не дадут желаемых результатов.

Поэтому семеноводство надо поручить добросовестным людям, хорошим хозяйствам, чтобы они знали дело, могли обеспечить высокие урожаи.

Также я считаю, что семеноводство должно быть связано с

